

距市区 56 公里的永定区罗塔坪乡，因为有典型的喀斯特地貌和丰富的旅游资源，被人们称为“小张家界”。

这里，有户外达人所熟知的槟榔谷、驻马溪、双峰岩、寒溪沟、童趣沟等颇具特色的户外景观。

这几年，与这些户外景点蓬勃发展同步，罗塔坪名声大噪，在精准扶贫和全域旅游的契机中，迎来了乡村振兴的新希望。



槟榔谷

# 迎来发展新希望

## 永定区精准扶贫加快推进乡村振兴工作侧记

在我们这边由几个乡镇组成的大片区，公路通户硬化的还只有两个村，我们水田坪就是其中一个！说起精准扶贫带来的变化，水田坪的村民难掩心本报记者的骄傲。

更让村民们神气的是，村里的道路两旁还装上了 70 盏路灯。水田坪村的宋世秀道路能发生这么大的改变，得益于最近几年的精准帮扶。思路的改变和资金的投入，带来的是基础设施建设的变化和张海洪村民生产生活条件的改善。

脱贫奔富脚步声声急。罗塔坪乡共有建档立卡贫困户 740 户 2645 人。面对艰巨的脱贫任务，该乡分类施策，多措并举，脱贫攻坚取得了实实在在的成效。覃艳红扎实推进产业扶贫。积极发展小额信贷项目，累计增长 15 户，贷款额达 60 余万元；通过以奖代补、政策倾斜等方式引导乡域企业或经济体优先向贫困户招工，截至目前，新增莓茶种植大

户 5 户，流转土地 400 余亩，解决贫困户 8 户；新增农民专业合作社 1 家，解决贫困户 4 户。

扎实推进就业扶贫。通过开展免费职业技能培训，提高贫困人口创业就业能力和致富增收本领。2017 年，该乡劳保站通过开展技能培训、定向招工，输出贫困劳动力 20 余人。

扎实推进教育扶贫。认真落实好两免一补政策及阳光助学政策，2016 年 12 月至 2017 年 10 月共发放阳光助学人数 567 人，发放资金 60.7 万元，惠及贫困家庭 400 多户。

数据显示，2017 年罗塔坪全乡区级脱贫人口任务数为 653 人，实际脱贫 758 人。2016 年至 2017 年，全乡实施易地搬迁 184 户 699 人。

今年，罗塔坪乡再发力，将一鼓作气脱贫摘帽，让全乡 2184 户 8320 人都过上幸福生活。



开展主题党日活动



区级领导与乡镇领导一起开展扶贫工作检查

## 产业调整，让群众更加有奔头

尽管已是初冬，坐车穿行在罗塔坪乡的各个村庄，目光所及的田间地头，依然是片片绿色。

罗塔坪乡是茅岩莓茶的原产地，也是最早种植莓茶的乡镇，早就有千亩莓茶基地。最近几年，该乡积极发展壮大特色农业



莓茶基地 胡卫衡 摄

产业，全力打造特色产业乡镇。其中，莓茶是重点特色产业。

2017 年，罗塔坪全乡种植莓茶面积约 6000 亩，新增莓茶种植面积 1000 亩，新增 50 亩以上莓茶种植大户 12 户，新增 50 万以上种植大户 4 户。该乡通过改进制茶工

艺，提高产品质量，进一步夯实了公司+合作社+基地+农户+市场的莓茶产业化模式，突出了莓茶产业的带动作用。

同时，该乡扎实推进农业产业 523 行动计划，不仅积极完成种粮任务，播种水稻 4500 亩、玉米 6800 亩，还全力挖掘盐井贡米产业，全乡贡米种植面积达到 1200 亩。

此外，该乡农民专业合作机构和农业规模经营机构数量大幅增加，2017 年全乡新增农民专业合作社 3 家，同比增长 23.1%，新增家庭农场 2 家。

新产业发展迅速，带来的是经济更加活跃。罗塔坪乡把乡村振兴与脱贫攻坚、全域旅游、产业调整结合起来，不断深化农村改革，带动农村新产业、新业态发展，真正让当地的老百姓有干头，有奔头。

## 全域旅游，让群众走向小康

位于户外天堂槟榔谷景区的水田坪村，近年来依托区域旅游开发建设，在保护好槟榔谷景区生态的同时，加快建设以休闲度假、户外运动、生态民宿为主的精品乡村旅游廊带，打造乡村旅游精品富民路线。

同时，通过鼓励村民流转闲置房，建立创意民宿，推进“民宿+产业”理念，突出趣味性、体验性、娱乐性、休闲性、探险性，有效促进了当地农副产品的销售。目前，该村已发展 12 家农家乐，共有 260 个床位。据不完全统计，2017 年，全村接待游客 12000 人次，为村民增收 200 万元。

罗塔坪乡辖 8 个行政村，8 个村落连成一圈，圈中就是槟榔谷户外公园的范围。参照张家界地貌 3 亿 8 千万年的衍变史，槟榔谷堪称少年时代的张家界，是深藏亿万年沧海桑田变迁之地的地貌明珠。有人说，到了槟榔谷，就走进了张家界最纯净、最本初的历史。它的魅力，可想而知。

这里还是土家族人聚集区，境内土家民族文化深厚浓郁，土家戏剧、土家婚俗、土家工艺、土家饮食、土家建筑、土家节庆等民俗风情别具特色。

面对这样优质的旅游资源，自 2016 年以来，罗塔坪乡乘着西线景区开发的东风，按照“保护生态、开辟旅游、发展经济”的指导方针，从打造历史文化名乡、锻造旅游亮点、培养旅游人才、打造旅游品牌几个方面着手，积极培育发展全域旅游。经过调整，罗塔坪乡形成了“一景一线”的新格局。“一景”，即以驻马溪、双峰岩为旅游景点；“一线”，即槟榔谷 天使之城 小环线穿越。

随着旅游基础设施的日益完善、文化产品的深度开发、接待能力的持续提升，从业人员的素质提高，如今的罗塔坪，全域旅游发展总体平稳、来势较好，必将在全域旅游建设中大放异彩，为全面建成小康社会做出新的贡献。



游客在罗塔坪参加户外活动